
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 24 dias do mês de Setembro de 2010, às 15:00, no PREFEITURA MUNICIPAL , do município, ITAPAGIPE, Estado MG, foi realizada a 4ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) IRON FERNANDES PEREIRA representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

GILVAM JOSE CARNEIRO - FORUM
JORGIANA MELO DA SILVA - CAMARA MUNICIPAL
LAURIANE DA SILVA QUEIROZ - APAE
LUCIANA LEAL DE FREITAS - TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL
MARIO LUCIO QUEIROZ DA COSTA - PREFEITURA MUNICIPAL
WELINGTON LUIZ BORGES - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município ITAPAGIPE  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Sim e a solução foi dada na própria reunião.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
A COMISSÃO ESTÁ AMPLAMENTE DISPOSTA NO QUE FOR NECESSÁRIO PARA O BOM ANDAMENTO DA COLETA. O SR WELINGTON, TEM LARGA
EXPERIÊNCIA NO SETOR IMOBILIÁRIO, CONHECE 90% DA POPULAÇÃO URBANA E SE DISPÔS A TRABALHAR NA ABERTURA DE UNIDADES
FECHADAS E RECUSA

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
1.1:A COMISSÃO QUESTIONOU O NÚMERO DE UNIDADES APURADAS NA PRÉ-COLETA CONSIDERANDO BAIXO, EM RELAÇÃO AO MUNICÍPIO,
OU SEJA, NO CADASTRO DA PREFEITURA CONSTA CERCA DE 6450. FOI ESCLARECIDO PELO PRESIDENTE QUE A PRÉ-COLETA FOI
EXECUTADA SOMENTE NA ZONA URBANA DAÍ A VISÍVEL DIFERENÇA A MENOR DE CASAS EM RELAÇÃO AO TODO DO MUNICÍPIO. 
2.3:AO ANALISAR OS DADOS DO SETOR DA VILA COQUEIROS, NÃO HOUVE CONCORDÂNCIA DE ALGUNS MEMBROS DA COMISSÃO,
PRINCIPALMENTE O SECRETÁRIO DE GABINETE, SR MÁRIO LUCIO, REPRESENTANTE DIRETO DA SR. PREFEITA MUNICIPAL, AFIRMANDO QUE
VÁRIAS CONSTRUÇÕES FORAM FEITAS NA LOCALIDADE PARA ATENDER A CRESCENTE DEMANDA (CASA) DA POPULAÇÃO E QUE OS DADOS E
PESSOAS RECENSEADAS APRESENTADOS NESTA COMISSÃO NÃO ESTÃO DE ACORDO COM A RELIDADE ATUAL PELO FATO DE QUE A
POPULAÇÃO ATESTADA PELO IBGE ESTÁ A MENOR CONFORME RECENTE LEVANTAMENTO POPULACIONAL REALIZADO PELA PREFEITURA
NESSE POVOADO. TAMBÉM ENTENDE-SE QUE O NÚMERO DE PESSOAS CADASTRADAS PELO IBGE, CENSO 2010 NA ZONA RURAL DO
MUNICÍPIO NÃO CONDIZ COM A RELIDADE. A MUNICIPALIDADE VIVENCIA DE PERTO A MIGRAÇÃO DOS PRODUTORES RURAIS QUE NÃO
REPRESENTAM 1% (UM POR CENTO) ENTRE OS CENSOS DE 2007 E 2010 DIZENDO PORTANTO QUE A POPULAÇÃO RURAL CONTINUA
CRESCENDO E OS DADOS APONTADOS PELO IBGE, NESTA REUNIÃO ESTÃO AQUÉM DA REALIDADE, COMO BEM DISSE O PRESIDENTE DESTA
COMISSÃO AVALIANDO SETOR POR SETOR 2007/2010, HÁ INEGAVELMENTE DIFERENÇA A MENOR DE POPULAÇÃO, O QUE NÃO



CONCORDAMOS COM ESTES DADOS APURADOS ATÉ O PRESENTE MOMENTO.
QUE SEJA CONTACTADO O SINDICATO RURAL DE ITAPAGIPE PARA A REALIZAÇÃO DE CONSCIENTIZAÇÃO AO PRODUTOR RURAL PARA QUE
SEJA BEM RECEBIDO O RECENSEADOR EM SEU ESTABELECIMENTO AGROPECUÁRIO PRESTANDO AS INFORMAÇÕES SOLICITADAS. TODOS
PRODUTORES CADASTRADOS NO SINDICATO RECEBERÃO UMA CARTA SUCINTA DO CENSO 2010. FICOU DECIDIDO TAMBÉM, QUE A SRA
DIRETORA DA APAE CONFECCIONARÁ PANFLETOS COM DISTRIBUIÇÃO AOS ALUNOS PARA INDAGAÇÃO AOS PAIS/FAMÍLIAS SE O CENSO
ESTEVE EM SUA CASA; CASO NEGATIVO PROCURE O POSTO DE COLETA NA PÇA DA RODOVIÁRIA, 39, PREFEITURA MUNICIPAL E, PELO
TELEFONE 34241253. 
OS MEMBROS DISSERAM QUE EXISTE NO MUNICÍPIO UMA GRANDE USINA DE ÁLCOOL DENOMINADA USINA ITAPAGIPE QUE, ABSORVE
RAZOÁVEL MÃO DE OBRA HUMANA, O QUE VALE DIZER QUE OS TRABALHADORES PERMANECEM POR MAIS DE 12 MESES NO MUNICÍPIO, UMA
GRANDE MAIORIA TROUXERAM SUAS FAMÍLIAS E, PORTANTO, RESIDEM NO MUNICÍPIO. RESSALTARAM QUE A USINA NÃO DISPENSA ESSES
TRABALHADORES NO PERÍODO DE ENTRESSAFRA (QUE SÃO APENAS 2 MESES), OS MESMOS TRABALHADORES, NESSE PERÍODO SÃO
UTILIZADOS NA MANUTENÇÃO DAS MÁQUINAS E PEQUENOS SERVIÇOS AGRÍCOLAS, COMO POR EXEMPLO, PLANTIO DE CANA. EXISTE NO
VIZINHO MUNICÍPIO DE FRUTAL UMA SEGUNDA USINA DE ÁLCOOL DENOMINADA CERRADÃO, ONDE EMPREGA RAZOÁVEL NÚMERO DE
PESSOAS RESIDENTES EM ITAPAGIPE, HAJA VISTO QUE A USINA FICA PRÓXIMA DE ITAPAGIPE. ALUDIDA USINA FOI INSTALADA NO ANO DE
2009, PORTANTO TROUXE REFLEXO POSITIVO NO AUMENTO DA POPULAÇÃO DO CENSO 2010.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
THIAGO IBRAIM FERNANDES DE FREITAS

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
SIAT,
SUCAM,
CEMIG,
IGREJA,
SINDICATO RURAL.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


